

# ЗАВТРА НАШЕГО СЕГОДНЯ

**Как известно, прогнозы – занятие сложное, однако общие тенденции в развитии того или иного явления уловить вполне возможно. Язык как живой организм активно меняется под воздействием целого ряда факторов. Что ждет русский язык через десятилетие? Свои комментарии к нашим прогностическим тезисам дал ректор Герценовского университета, доктор филологических наук, профессор, член–корреспондент РАО Сергей Игоревич Богданов.**



**– Через 10 лет изменится государственная политика в области русского языка: от русского языка как государственного к русскому языку как языку международного значения.**

Прежде всего, русский язык уже на настоящий момент – это, например, один из официальных языков ООН. Конечно, это высокий статус. Но используется ли русский язык в этом статусе в реальности? Документы ООН переводятся на русский язык, но это не язык взаимодействия внутри ООН. Здесь наибольшая перспектива – реально существующий интерес к русскому языку в таких странах, как Китай и Индия, а также в некоторых постсоветских государствах.

**– Через 10 лет на территории бывшего СССР будет отмечено заметное снижение популярности русского языка.**

Несмотря на то, что в Европе интерес к русскому языку растет, на территории бывшего СССР действительно можно говорить об ослаблении позиций русского языка. Со времен распада СССР в балтийских странах количество

русскоязычных школ уменьшилось более чем в 2 раза. В некоторых странах таких школ вовсе не осталось. Единственная страна, которая сохранила статус русского языка как государственного, – Белоруссия. Казахстан и Киргизия объявили русский языком официальных документов, однако большинство населения в ежедневном общении русский язык не использует. Соотечественников в странах СНГ остается все меньше, так как они активно переселяются на территорию Российской Федерации. Недавно президент Казахстана объявил о переходе на латиницу к 2025 году, что не может не отразиться на роли и статусе русского языка в современном Казахстане. В сложившейся ситуации мы должны создавать условия для продвижения русского языка, принимать необходимые меры по его защите.

**– Через 10 лет русский язык постепенно начнет вытеснять английский на просторах Интернета.**

Уже сегодня русскоязычный сегмент Интернета весьма весомый, благодаря этому с мнением русскоязычной

аудитории приходится считаться. Русский язык – далеко не последний в социальных сетях и мессенджерах. Где мы действительно проигрываем, так это в научной среде: по-прежнему главенствующую роль играет английский язык, и, наверное, мало что изменится в ближайшей перспективе, разве что конкуренцию ему может составить китайский. Научных журналов, выходящих на русском языке, крайне мало.

**– Через 10 лет можно будет зафиксировать новую тенденцию – языковые заимствования из китайского языка.**

Такая тенденция вполне реальна, так как в XVII–XIX веках русский язык активно заимствовал слова из немецкого или французского языков, а в XX веке – из английского. Другое дело, что этот процесс должен быть обоюдным: в китайском языке должны появиться заимствования из русского языка.

**– Через 10 лет слово «кофе» в среднем роде станет нормой.**

Уже сейчас нормой является отнесение этого слова

к среднему роду, но, будем надеяться, и через десятилетие не убавится число людей, которые говорят и мыслят грамотно. Да и в мужском роде это слово звучит более привычно.

**– Через 10 лет пунктуация русского языка будет упрощена.**

На язык, безусловно, оказывают влияние интернет-коммуникации, где мало внимания уделяется грамотности написанных текстов. Пользователи Сети стремятся к краткости, емкости, информативности фраз, экономии усилий. Часто в социальных сетях и мессенджерах не используют пунктуацию. Это явление особенно распространено среди представителей молодого поколения. К сожалению, не всегда известные люди (например, артисты, блогеры), за которыми следит молодежь, заботятся о грамотном написании своих текстов. А пунктуация расширяет стилистические возможности и художественно обогащает литературный текст. Следовательно, стремление упростить орфографию и пунктуацию обедняет современный русский язык.

Повторю: будем надеяться, что число грамотных россиян не убавится.